Тема: Деление клетки (11 класс)

Цель: актуализировать личностную значимость для учащихся значимость для учащихся вопросов изучаемой темы, показав биологическое значение митоза и мейоза

Задачи:

- создать содержательные и организационные условия для развития самостоятельности в добывании школьниками знаний, скорости восприятия и переработки информации, культуры речи, способность анализировать информацию с позиции логики;
- создать организационные условия для воспитания настойчивости в достижении цели; 
- развивать коммуникативные способности через посредство работы в малых группах.

Оборудование: учебник, компьютер (с выходом в Интернет), мультимедиапроектор, диск «Открытая биология», справочная литература по биологии.

Ход урока:

1. Определение темы урока.

2. Актуализация знаний

Учащимся выданы карточки с заданием: каждому термину, указанному в левой колонке, подберите соответствующее ему определение, приведённое в правой колонке.
	1. Дифференцировка

2. Жизненный цикл клетки

3. Митотический цикл клетки

4. Интерфаза

5. Митоз
	А. Период подготовки клетки к делению, важнейшим событием которого является редупликация ДНК.

Б. Совокупность процессов, протекающих в клетке в период её подготовки к делению на протяжении митоза.

В. Совокупность процессов, протекающих в клетке с момента её возникновения до гибели или последующего деления.

Г. Процесс специализации клетки на выполнение определённых функций, который заключается в приобретении соответствующего строения и синтезе конкретных белков.

Д. Клетки необратимо дифференцируются в эмбриональном и раннем постэмбриональном периоде и функционируют в течение всей жизни организма.
Е. Форма клеточного размножения, при которой происходит точное и равномерное распределения набора хромосом между дочерними клетками.


Ответ: 1 – Д, Г; 2 – В; 3 – Б; 4 – А; 5 – Е
3. Изучение нового материала

3.1 Рассказ учителя о митозе (можно использовать модель митоза, которая имеется на диске «Открытая биология»).

3.2 Самостоятельная работа учащихся.

Подготовьте рассказ о мейозе, используя любые источники информации (учебник, справочную литературу, Интернет). Выполняя работу, помните! Древнеримский оратор Цицерон считал, что правильно поостренная речь содержит ответы на семь вопросов: Что? Где, Как?, Когда (при каких условиях), Чем?, Почему?, Зачем? Конечно, не всегда можно подобрать ответ на все вопросы алгоритма, но надо постараться ответить на бОльшую часть вопросов, при этом нужно постараться, чтобы получился относительно связанный текст (учащиеся работают в группах, так как количество компьютеров в кабинете ограничено).
Возможные источники информации:

Книги:

К. Вили Биология. – М.: Мир, 1966, перевод с английского, - 685 с.: ил.

Биология: Большой справочник для школьников и поступающих в вузы /А.С. Батуев, М.А. Гуленкова, А.Г. Еленевский и др. – 3-е изд., стереотип. – М.: Дрофа,2000. – 668 с.: ил. – (Большие справочники для школьников и поступающих в вузы).

Биология. Большой энциклопедический словарь / Гл. ред. М.С. Гиляров. – 3-е изд. – М.: Большая Российская энциклопедия, 1999. – 864 с. – ил., 30 л. цв. ил.

 Энциклопедия для детей. Т. 2. Биология/Сост. С.Т. Исмаилова – 3-е изд. Перераб. И доп. – М.: Аванта+, 1996. – 704 с.: ил.

Web – сайты:
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B9%D0%BE%D0%B7
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%8A%D1%8E%D0%B3%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B7
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB


http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%80
Диски:
«Открытая биология»
3.3 Взаимопроверка заданий.

4. Рефлексия

- Учащимся выданы карточки. Заполните таблицу1
	Признаки процесса
	Процесс
	Ответ

	1. Состоит из четырёх фаз: профазы, метафазы, анафазы, телофазы
2. Включает две деления, каждое из которых состоит из четырёх фраз

3. Делению клетки предшествует интерфаза
4. Хромосомы удваиваются в интерфазе

5. В результате образуются две дочерние клетки

6. В результате  образуются четыре дочерние клетки

7. Дочерние клетки гаплоидны

8. Дочерние клетки имеют такой же набор хромосом, как и материнская клетка

9. Процесс происходит в соматических клетках

10. Процесс происходит в половых клетках
	1. Митоз
2. Мейоз
	1, 3, 4, 5, 8, 9
1, 2, 3, 4, 6, 7, 10


- Используя результаты работы, сравните митоз и мейоз
- Подумайте, могут ли условия окружающейся среды повлиять на процессы митоза и мейоза? К каким последствиям для организма это может привести?

- Решение задач2
1. Митоз. Изобразить в виде схемы:

[image: image1.emf] 
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[image: image2]5. Домашнее задание. Учебник, стр. 114-117. Придумать задачи, какой будет результат митотического и мейотического деления клетки, при наличии нарушений в этих процессах.
1 Резникова В.З., Мягкова А.Н., Калинова Г.С., Иванова Т.В. Тестовый контроль учащихся по биологии: Пособие для учителя – М.: Просвещение; Учеб. лит., 1997. – 152 с.: ил – ISBN 5-09-006529-2
2 Верёвкина Л.В. Ермакова М.В. Сборник задач по биологии: пособие для учащихся довузовского медицинского колледжа, лицейских классов, слушателей подготовительных курсов, абитуриентов. – Владивосток, 1995. С.116. – Зад. № 9. – С. 21 – Зад. № 1 – С. 25. А так же см. раздел «Ответы» данного пособия.[image: image3.emf] 
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материнская клетка


2n=46 хромосом = 92 хроматиды = 4c ДНК





количество хромосом = ?


количество хроматид = ?


количество ДНК = ?





2. Мейоз. В генотипе мужчины 46 хромосом (44А + ХУ). Изобразите в виде схемы образование механизм образования сперматозоидов.





44А + ХУ





2n = 46 хромосом = 92 хроматиды = 4с ДНК





n = ? хромосом = ? хроматид = ? ДНК





n = ? хромосом = ? хроматид = ? ДНК








